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In filele trecute a fo9tü ins- 
talatü în Lipto-Szent-Miklos epis
copulă Baltik, care prin vorbirea 
sa de inaugurare a păstorirei salj 
a turnatü balsamü alinatorü în ini
mile rănite ale poporului slovacii 
din partea de susă a Ţărei un
guresc!.

A c|isă adecă noulă episcopü, 
că politică nu va face şi că sub păs
torirea lui fiă'Care se va puté ferici 
în limba sa maternă.

Asemenea vorbe isvorîte din- 
tr’o inimă încălcată de adeveratele 
principii ale evangeliei nu li a 
fostă dată Slovacilorü së aucţă de 
mulţii timpă pănă la instalarea a- 
cestui episcopii şi deci bucuria 
Slovaciloru, manifestată cu acestă 
ocasiune prin entusiaste strigăte 
de „zsivio“. e pré îndreptăţită.

Mai toţi episcopii Slovaciloru 
au avutü pănă acum slăbiciunea, 
de a se face uneltele guvernului 
şi şoviniştiloru, creândü prin po
litica loră maghiaronă nenumërate 
miserii poporului slovacii, şi re- 
sultatele acestei păstoriri vitrege 
suntü din cele mai triste şi păgu- 
bitôre pentru biserica, scola şi 
naţionalitatea acestui poporu.

Acum se ivesce de odată unu 
bărbaţii, careinsuflându credincioşi- 
lorü sei speranţe de unu viitorii mai 
bunu, de o viéţa mai priinciôsâ pe 
tërêmulü bisericesc«, şcolarii şi na
ţional u. le spulberă pe neaştep
tate ilusiile celorü cari credéu, că 
poporulă slovacii e sacrificaţii, e 
aruneatü în braţele loru legatü de 
mâni şi de pici ore.

Nu se va face episcopulă Bal
tik unélta guvernului şi a şovi- 
niştilorii, şi de aceea nu va face 
politică, ci va îngriji, ca credin
cioşii sëi se se fericésca în limba 
lorii maternă, va căuta së ’ndrepte 
pe eâtü va puté relele trecutului, 
se facă uitate pecatele anteceso- 
rilorü sëi, şi tôte acestea nu nu
mai spre binele poporului slovacii, 
ci şi spre binele patriei.

Era őre cu putinţă se nu s© 
deslănţuiască furiile şoviniştilorfi 
la aufjulü unei asemenea vorbiri 
vrednice de unü adevărată pre- 
latü, căruia’i zace la inimă bi
nele şi fericirea credincioşiloră 
sei ?

Astfelü ^Budapesti Hirlap^, cu
prinsă — vec(i Dómne — de „pa
triotice“ îngrijiri şi năcăjită, în- 
trébá :

„Ce se 4icemă la acesta? ni- 
m ică; ne-amă obicinuită cu nepu
tinţa statului „ungurescă* de a’şi 
ajuta. Statulă, care sufere pe 
Strossmayer în Diacovar, sufere 
şi pe slavulă Baltik în Lipto- 
Szent-Miklos. Décá de acum în 
colo aţîţă panslavii susă, n’avemă 
nimică în contră, volenti non fit 
injuria“.

Ce i-ar fi plăcută fóiei ungu
resc!? Se se pronunţe episcopulă 
Baltik, că se ’njugâ la carulă ideii 
de stată maghiară, că nu va per
mite te se fericâscă credincioşii 
sei în limba loră maternă, ci în 
limba celoră dela „Budapesti Hir- 
lap“, atunci n’ară fi avută aceştia 
nimică în contră, atunci „panslavii“ 
n’ară fi aţîţată!

Li-ar fi plăcută duşmaniloră 
poporului slovacă, se se facă epis
copulă Baltik unélta loră, făcendă 
o declaraţiune ca a fişpanului din 
Lipto, că va usa de tóté puterile 
de care dispune, în postulă seu 
de fişpană, pentru lăţirea ideii de 
stată maghiară, cu alte cuvinte 
pentru lăţirea maghiarisării!

Ce ispravă „patriotică“ ară fi 
făcută fişpanulă din Lipto şi epis
copul din Lipto Szent-Miklos, când 
ară fi mersă mână ’n mână, pu- 
nendă la regulă pe „panslavii“, 
cari nu vréu se se lapede de limba 
mamei loră!

Dér tóté planurile şi le vedă 
acum căcjendă în baltă. Bucuria, 
ce lî-o pricinuise fişpanulă din 
Lipto, lî-a prefăcut’o în mâhnire 
episcopulă Baltik!

Cei dela „Pester Lloyd“ suntă

mai „optimişti“, ori mai bine cjisu 
îşi dau aerulă de „optimişti“, îşi 
facă voiă bună de nevoi ă. Fă
cendă amintire de „succesulă“ ce 
au avută se lă înregistreze şovi- 
jiiştii pe terâmulă politică în urma 
rnarei adunări a Sasiloră în Sibiiu, 
speră, că şi sub păstorirea epis
copului Baltik voră amuţi con
trarii ideii de stată maghiară, 
contrarii maghiarisării cu alte cu
vinte.

Ei bine, pe ce şi întemeiază 
guvernamentalii speranţa loră? Pe 
resultatele adunării săsesci!

N’au nimerit’o. Episcopulă 
Baltik nu va face politică, ci va 
căuta se-şi fericescă credincioşii 
sei în limba loru maternă. Şi ju- 
decândă şi după ovaţiunile ce i-le-a 
făcută poporulă slovacă cu oca- 
siunea instalării, episcopulă Baltik 
e omă la loculă seu, e omulă po
porului slovacă.

I D U S T  S J L -
Agitaţiă în Grecia din causa beratelorfl.

O mare emoţiune domnesoe din 
causă, că Porta a promulgata beratele 
episcopilorft bulgari fără a-le jfi modifi
cata. Totă lumea se aştâptă, ca demişi- 
unea Patriarhului ecumenicü sé decidă 
pe guverna, décá nu ső oprescă acorda
rea beratelorü, celü puţinii sé le modi
fice íntr’unü sensü mai favorabila inte- 
reselorü elenice. piarele ministeriale, cari 
pănă acum au păstrată o atitudine mo
derată, au începută sé scrie articole vio
lente. piarele „Palingenesia“ şi „Nea 
Ephimeris“ dicö, că elenismulü, a cărui 
religiune şi drepturi sunta călcate în pi- 
cióre, trebue sé ia defensiva. „Palingene- 
siaw adaogă, că Porta a eşittt în afară 
de lege, violândtt tractatele în prejudi- 
ţiultt supuşilortt séi ortodooşî; consecin
ţele unei asemenea nedreptăţi se vorü 
simţi. Se asigură, că guvernulü nu se 
gândesce pentru momentü sé esă din re
zerva ce a păstrată pănă acum, dér va 
căuta sé ia oposiţiei orl-ce pretexta de 
a-lü ataca pentru motivü de neacţiune şi 
o pretinsă indiferenţă.

Predarea Helgolandei.

In 9 Augusta guvernulü germanü a 
primitű în modâ oficiala insula Helgo- 
landa dela guvernulü englesü, care i-a 
dat’o în schimbulü unorü ţinuturi din 
Africa osticâ, ce Germania i-le-a datü 
Angliei. In proclamaţia ce a dat’o cătră 
HelgolandezI, ímpératulü germanü le pro
mite păstrarea, pe cátü se póte, a legi- 
lorü indigene şi obiceiurilorü esistente, 
ér generaţiunea actuală rémane scutită 
de obligamentulü militarü generalü în 
armată şi în flotă; mai departe tarifulü 
vamalü va rámáné neschimbata unü şira 
de ani. Tóté pretenţiunile de dreptü la 
avere ale privaţilorO şi corporaţiunilortt 
cătră guvernulü englesü rémánü valabile. 
G-uvernulü ímpérátescü va cultiva cre
dinţa lorü părintescă şi le va apéra bi
serica şi şcola.

După cetirea proclamaţiei, ímpéra
tulü rosti o vorbire cătră soldaţii mari« 
nari, numindu-i „camerali“ şi dicéndü 
că „a patra di după serbarea memora
bilei 4ile a luptei dela W örth, în care 
s’a datü lovitura cea tare de ciocanü 
pentru înfiinţarea noului imperiu germanü, 
elü încorporeză la imperiulü germanü, fără 
luptă, fără sânge, acéstá insulă, ca cea 
din urmă bucată de páméntü germanü; 
insula este chiămată a fi unü bastionü 
pentru pescarii germani, unü punctü de 
scutü şi sprijinü pentru marină, unü adă- 
postü şi scutü alü mării germane în 
contra orl-cărui inimicü, căruia i-ar veni 
în gándü sé se arate pe ea.u

piarele engleze consideră predarea 
Helgolandei ca actulü finalü alü învoelei 
anglo-germane, prin care s’a întăritfi din 
nou raportulü amicala dintre ambele na> 
ţiuni înrudite. „Standard“ declară, nu-i 
vorbă, că Anglia nu s’a alăturatfi la 
alianţa triplă, dér e naturala, că ea stă 
umérü la umérü cu acele puteri, care au 
doveditü Angliei, că nu ţîntescfl nimica 
ce ar fi incompatibilü cu susţinerea păcii 
europene.

SO IRILE ţ)IL E I.
Procesulű de pressă altt „Gazetei“. 

Procurorulü r. din Tergu-Mureşului, după 
cum cetimü în „Kolozsvár“, încă de erî
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Sorecii din Hameln.
9

Se spune, că artiştii, musicanţii şi 
poeţii farmecă de multe*orI inima fe- 
meilorO — şi de aceea vccţî bine, sunta pe
riculoşi. Nu trebue sg aducemtt esemple! 
Pote că secsula cu inimă de cerâ scie 
preţui în om0, ceea ce e de preţuita, 
mai bine ca secsultt bărbătescC cu inimă 
de petră şi cu sufleta de oţel1'.  Se pote! 
Ori d6ră singură femeea pricepe bine, 
că aceste persone într’adevărtt au inimă 
şi sufleta în raporta cu ceialalţî mu
ritori ? Sărmanele! La acestea fiinţe află 
ele ceea ce pote doresca s6 afle. picen- 
du-se în parentese, la acestea află ele 
acela curata şi fidela amorO, neputen- 
du-se afla amorâ fără a esista nai ânteiu 
inimă şi sufleta. Şi apoi cine are sufleta 
şi inimă prea bune — d^că nu artiştii ? 
Da, căci arta este efectul a seu sfimenţa 
sufletului, er nu a raţiunei. Aci sufletulâ 
are cuventula şi votulO, er nu raţiunea. 
Der nu totă lumea profană înţelege, că 
aceste fiinţe cu sufleta se absorbâ în

regiunile spiritului şi idealului, er nu în 
cele ale materiai şi lucrurilorü efemere. 
Cei ce nu pricepü acesta şi ridü de săr
manii artişti, — cei ce pricepü î i res
pectă cu demnitate şi-şi plecă capulü 
în faţa lorü. Şi nu suntü mai multü 
între aceşti din urmă fiinţele femenine ?

Aşa şi cântăreţulO din Hameln, cu 
lira sa, cu cântecele sale, cu figura sa 
de artistü, făcu mare impresiune în inima 
tînără şi inocentă a „G e r tru d e ia unei 
june de pescarü din acelü locü:

„Seine Augen, seine Lieder 
Senkten ihr das zarte Körnlein 
Stiller Liebe in die Seele“....

Va sé 4i°® fetiţa de pescarü îşi 
aprinde inima de o flacără nestinsă prin 
privirea ei în ochii Cântăreţului şi prin 
ascultarea cántecelorü lu i; dér cine scia 
acesta afară de densa? Singură ea scia, 
şi pe densa singură o ardea acea * fla
cără, carea făcendu-i rane, durerea lorü 
o rodea numai pe ea, — v a i! numai pe 
ea, căci era unü amoru mutü şi Dómne 
réu este amorulü m utü! Réu şi lamen
tabila este atunci când:

„La nime ’n astă lume 
încă n’am rostitü,
Angerü dulce, alü téu nume,
Nume multü iubitü !

Sărmană fată de pescariu, amarü t? 
mai chinuiai! Dér lasă , că şi Musican- 
tulü ardea pentru G-ertrud. Scurtü: 
Inimă cu inimă degrabă se ínvoiescü, şi 
ochi cu ochi pe nesciute îşi ochiescü : 

„Ochiu de jună, cu ochiu de june 
Se’ntélnescü ca prin minune...
Doi ochi dulce *ţî tálmácescü 
Taina-ascunsă, ce simtescü“....

Şi ochii lui Hunold şi ai Gertrudei 
se întelniră şi vorbiră o limbă înţelâsă 
mai bine de dânşii, ca ori ce limbă de 
sub sőre. Mare şi respicată limbă este 
ochiulü !... Pe faţă nici unulü nu-şl spuse 
dorulü sufletului. Schopenhauer se miră, 
că íntr’unü térgü de omeni, cei ce suntü 
de o pânză se íntélnescü şi íntélnindu-se 
ai cugeta că aceştia de când e lumea 
totü la-olaltă au fostü.

Aşa e cu iubirea séu cum se mai 
(Jice de poeţi — cu amorulü.

Mişcare! Hunold pentru prima dată 
a simţită aci şi acum acéstá patimă 
dulce-amară, care în realitate este unü

visü, în care cu câta capeţi mai mulţi 
bani, cu atâta eşti cu mâna totü mai 
golă. Dér Hunold, dându’sl pe faţă iu
birea sa în faţa copilei de pescarü, şi 
revelându-şl „cugetele seriőseu} cu cari se 
încuminţescă şi at Î mulţi Don-juanI 
moderni — începe a ţese în sufletulü de 
speranţă a junei inocente viitorulü celü 
mai abundantü în 4^e de aurü, ve4l 
bine ţâsutO în versuri amoróse, cum 
sciu sé’lü ţâsă toţi poeţii optimişti.

In declaraţiunile sale amoróse o asi
gura, că elü obţinenda o remuneraţiune 
bună şi o plată grasă dela oraşula Ha
meln — cátü de bune venită le va fi 
aceea pe drumü, căci ei, o! amoresaţii, 
aveau de gándü sé fugă, — şi departe, 
în ţâra amorului şi în codrulü dorului, 
s0’şl edifice palatulü iubirei şi cuibulü 
vieţii:

„Wo wir uns das Nestlein bauen,
Und in Lieb’ und trautem Frieden, 
Glücklich uns’re Tage fristen!“

Adecă Hunold, după ce va fi scă
pată pe cetăţeni de şorecl, şi ca ur
mare şi-ar fi şi primitü salarulü, avea 
în cugetü sé fugă în lumea largă cu
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se află în Cluşiu pentru a lua parte la 
pertractarea procesului nostru de pressá.

*
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Ordinaţiune consistorială. Pentru de
punerea esamenului de cualificaţiune în> 
văţătorescă în Caransebeştt se pune ter- 
minO pe diua de 30 Augustă a. c. stilulü 
vechiu şi cele urmátóre. La acestü esa- 
menü se admitü toţi aceia, cari potü do
vedi, c’au absolvatü studiele pedagogice 
la vre-unü institutü publioü séu pe cale 
privată. Petiţiile pentru admitere la esa- 
menü au sé intre la consistoriu célú 
multű până la 20 Augustö a. c. stilulü 
vechiu şi sé fiă instruite: 1. cu atestată 
de botezü; 2. cu atestatele despre absol- 
varea studiilorü pedagogice; 3. cu taxa 
de 10 fl. v. a. Cei ce au sé repeţâscă 
esamenulü au sé se insinue din nou. 
Petiţiile oare vorü întră după terminulü 
de mai süsü, seu care nu vorü fi ins
truite în modulü arátatü, nu se vorü lua 
în considerare.

** *
Dela Tablă la Curiă. D-lü Andreiu 

Frâncu, jude la tabla r. din Târgu-Mu- 
reşului, a fostü numitü jude la Curia din 
Pesta.

** *
Recolta in comit. Ternavei mici este 

mai bună ca mijlociă, luându-se în con- 
sideraţiune mulţimea şi bunétatea grâu
lui; ovésulü, cucurudulfi şi sfeclele de 
zaharrt încă promitü o bună recoltă.

** *
Batjocorirea imnului austriacü. Lui 

„Pester Lloyd“ i-se scrie din Pojunü, că 
într’o cafenea de acolo, cântânda mu- 
sica ţiganilorfl imnulü austriacü, fu în- 
témpinatü cu batjocuri şi fluerăturî, care 
erau adresate şi oficerilorü armatei co
mune, cari se aflau în acea cafenea. Din 
causa acésta comandantulü de corpü 
archiducele Frideric printr’unü ordinü 
interclice tuturorü oficerilorü din garni- 
sonă cercetarea după 12 óre din nópte, 
a looalurilorü unde cântă musica.

** *
Incetatü din viâţă. Cunoscutulü poetü 

dramaticü austriacü Eduard de Bauern- 
feld a muritü în etate de 88 anl.

** *
Lupí. In nóptea de 7 spre 8 Au- 

gustü unü lupü sfâşia unü calü cam la 
200 paşi departe de comuna Nou, comit. 
Sibiiului.

** *
Lovitü de trăsnetu. Din acelaşfi Nou 

se scrie, că în 8 Augustü în timpulü 
unei furtuni fu trásnitü în cámpü unü 
báiatü pástorü.

** #
Unü fenomenü rarü. La institutulü 

anatomicü dela universitatea din Cluşiu, 
sectându-se unü cadavru alü unui dilerü 
în etate de 37 anl, se observa unü casü 
rarü de situs transversus viscerum. Tóté or
ganele de pe partea dreptă se aflară pe

draga sa, cu fata de pescarü. Şi în- 
tr’adevăra terminulü se apropia, căci se 
ivise lună plină şi vreme nöptea se
nină. Şepte nopţi a avutü Hunold lucru 
cu şorecii; şepte nopţi în fluerü totü 
4icea şi şorecii totü după elü särindü 
mergeau, särindü şi jucändü prin stradele 
cetăţii. Cum să nu, când elü aşa le cântă 
şi descântă:

„Eingelt die Schwänzchen 
Lustig zum Tänzchen,
Mit meinem Spiele 
Lock ich zum Ziele 
Mäusrich und Maus.
Kuchen und Krümel 
Streu ich wie Blümel,
Ohn’ Unterlassen 
Hin auf die Gassen 
Reichlich und dicth;
Zucker zum Naschen 
Hab ich in Taschen 
Spek auch gebratten 
Wird sich verrathen 
Rieht ihr ihn n ich t!
Tummelt euch Mäuschen!
Niedliche Mäuschen!
Kommet hervor!
Mäuschen hervor!
Hervor! Hervor!

Totü aşa cäntändü şi deseäntändü

partea stângă. Ficatulă era la stânga, 
stomachulă şi splina în partea dreptă. 
Individulă acesta muri sub simptome de 
tifusă. ** *

înecaţii. Iu 4̂ ®!® acestea scăldân- 
du-se individulă de 15 ani Andreiu Ba- 
logh în Oltă lângă Sepsi-SângeorgI, s’a 
înecata. ** *

Focii. In Sighişora a arsa în ndptea 
de 5 spre 6 Augusta n. loouinţa grădi
narului dela castela, unde se afla flo
răria lui Bakon. In poda sie găsi pe o 
saltea de paiă cadavrula jumătate car- 
bonisata ala grădinarului lui Bakon, Ru- 
pert Wewera, fiindu-i mânile şi piciorele 
cu totula arse. Se presupune, că ela 
fiinda beta ar fi adormita în poda ou 
luminarea aprinsă.

** *
Unii nou monitorii pe Dunăre. Bec- 

ţiunea de marină din ministerultt comuna 
de răsboiu a comandata la fabrica H. 
Schoenichen din Pesta-nouă una nou 
monitora pentru Dunăre, de o dimen
siune însă mai mare, ca monitorele „Ma- 
ros“ şi „Leithau.

3 D in .  IE 2 o m .â ,n i£ i_
Serbarea societăţii pressei din Bucu- 

rescî. Serbările din Bucuresci ale socie
tăţii pressei, care s’au ţinuta Sâmbătă 
şi Dumineca trecută, fiindü favorisate de 
unü timpü frumosü, au reuşita peste aş
teptare. Grădina Raşca era îndesată de 
lume, care venise în număra mare la pe
trecere. Frumosă şi imposantă a fosta 
tombola. Obiecte de o valóre mare şi 
de o frumseţe artistică constituiau cela 
mai măreţa şi aträgätorü bazarü. Inbul- 
zéla la cumpărarea biletelorü pentru tom
bolă era forte mare, fiindcă cu unü francü 
se puteau câştiga obiecte de valóra de 
peste 500 lei. Pe lângă acestea au fostü 
şi alte jocuri, cari tóté au leuşită pe de
plina .

Musicile militare, bandele lăutari- 
lora, îmbrăcaţi în costume naţionale, în- 
tre-cari escela vestita bandă a lui Dinicu, 
apoi alţi lăutorl ca AngheluşO, Bertini 
etc. delectau publiculü cu frumósele cân
tece românesol.

Grădina era splendidü iluminată de 
mii de lampióne. Pe lângă aceste s’au 
mai fäcutü focuri artificiale, precum sóre 
cu evantaliu, cascade, candele romane 
ş. a. S’au înălţata patru balóne, cari 
însă din causa vântului nu s’au aprinsü. 
Balulü a atrasü puţină lume, fiind-că 
danţula ar fi fostü unü chinü pentru pu
blica, pe căldura cea mare din Bucu
resci .

Yenitula brutü ala serbărilora e de 
9,085 lei şi 30 bani, cheltuelile s’au ur
cata la cifra de 1500 lei, prin urmare a 
fosta unü venitü curatü de 7500 lei pen
tru fondulü societăţii pressei.

ademenesce şorecii şi’i duce pănă la ţăr- 
murii Veserului, unde cu foeü începe a- 
le 4ice cänteculü plinü de farmece:

,,Nun Mäuse und Ratten 
Ob alt und jung 
Hervor aus dem Schatten 
Jetzt gilt es den Sprung; —
Es blinket und winket 
Die spiegelnde Fluth,
Getrinket! Versinket,
Verteufelte Brutt!“

„Hinunter, Geziefer 
Verrathen, verflucht,
Nun tiefer und tiefer 
Zu schwimmen versucht.
Nun krauschet und tauschet 
In Strudel und Graus 
Und hauchet und fauchet 
Die Seele euch aus!“ — — —

Sermană cetă şorecescă! Ferice de 
voi locuitori din Ham eln!

In poveştile nóstre naţionale scimă 
şi ne revoeämü în memoriă de fluerulü 
fermecata, de trişca ce a căpătat’o voi- 
nicula povestei dela vre-o babă, dela 
Sfânta Vineri séu dela Sfânta Duminecă,

Grozava dramă din strada Antim. Du
minecă diminâţă se réspándi în Bucu
resci svonulü unei grozave drame în 
strada Antim. Roporterulă „Timpului“ 
s’a dusa imediata la faţa locului, unde a 
pututtf sé culegă informaţiile următore 
în am ănunta:

In strada Antim Nr. 11 locuia una 
bătrâna, Yasile Vanga, omü forte cum 
se cade, care era afectatü de unü viţiu 
de vedere, în verstă de 73 de ani. Acestü 
bétránü avea o fiică vitregă Maria Lo- 
renz, în verstă de 39 de ani. Ea înebunise 
de 3 ani de (|ile> dér mania ei nu era 
periculosă.

Yasilie Yanga, Sâmbătă nóptea, se 
hotărî să’şl pue capétü (|ilelorü şi’şl făcu 
testamentulü, prin care cam 500,000 
lei în imobile şi în ipoteci şi 20,000 lei, 
pe care’i avea la casa de depuneri, a 
lăsat’o la diferite case de bine-facere 
şi mare parte pentru construirea unui 
asilă de orbi şi de bolnavi de nervi.

Pe la miedulü nopţii, elü s’a scu- 
latü şi a sorisü orbesce cu cretă pe tóté 
uşile, dulapurile, pe josü, pe mese. pe 
scaune, pe laviţe, osebite disposiţii ale 
sale, lâsândtt, după cum se vede serisü 
pe unü dulapü, unei nepóte, Maria Pinhac, 
născută Hamer, 6700 lei pentru înmor
mântare.

Apoi elü s’a dusü, pe dibuite, la 
fie-sa vitregă, Maria, cu unü revolverü 
cu şeşe focuri în mână. O împuşca în 
urecbia stângă şi aşe4ându-se pe podea 
lângă unü fotoliu îşi trase şi sieşi unü 
glonţă în urechea dreptă. Sinucisulü nu 
mânca de cinci dile şi necontenită spunea 
nepótei sale, că o să moră.

La faţa locului au fostü d. procu- 
rorü Mânu, judecátorulü de instrucţiă
d. Ţăranfi, asistaţi de inspectorulü Creţu, 
însoţitfl de comisarulü cl. I. Angheiescu, 
secţia 26.

Testamentulü a fostü fácutü Joi după 
amia^l, serisü de nepóta sa Maria şi is
călita de réposatulü.

Spre c[iuă, înainte de a se sinucide, 
elü scrise pe o masă următorele: — 
D-le procurorü, grăbiţi cu înmormân
tarea.

Cadavrele au fosta duse la Morgă, 
unde se va face autopsia.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Selagiu, 6 Aug.

Adunarea generală a Despărţementului 
X I alű „Associaţiunei Transilvane“ şi a „Reu-

^niunei femeilorü române Selăgiene.“

De vre-o şese ani s’a introdusa la 
noi în Sălagiu datina bună de a ţine la 
sate adunările generali ale Despărţ. XI 
alü „Assoc. Trans.u şi cea a „Reuniunei 
Fem. Rom. Selăgiene“, la cari pârtiei - 
pándü în unire şi lucrándü împreună in
teligenţa română cu poporulü româna, 
s’a observata o interesare vie pentru a- 
ceste instituţiuni salutare şi s’a dove-

séu şi dela cei trei pui de smeu cu pa- 
puculü, comănaculă şi flueriţa, pentru 
care se certau neputându~le împărţi. Ve- 
nindü smeii ori altü inimicü, voiniculü 
cu fluerulü măestru şi năsdrăvana, cum 
dice poporulü, íncepéndü sé 4^°^, unde 
numai începa piciórele să le umble şi 
jucau şi jucau pănă nu mai puteau; ba 
şi pe celü mortü ílü făcea sé jóce cu 
astfela de fluera năsdrăvana şi ferme
cata de 9 babe eşite din réndulü óme- 
nilorü şi părăsite din eeta femeilora.

Atâta putere, atâta tăriă este în 
fluera, fraţilora Români!

Insă durere! Unü rivala alü lui Hunold, 
care asemenea iubea pe Gertrud, presen- 
tându-se înaintea sfatului, calumniază pe 
Hunold, preteestânda, că conjuraţiunea 
în contra şorecilorO nu a reuşita deplina, 
afiându-se încă una şorece — regele şo- 
reciloru — chiar în celarula primarului. 
Cátü de binevenitü a fosta acesta pen
tru boierii cetăţii séu fruntaşii oraşului! 
Şi aşa se codeau ca să-i dea remunera- 
ţiunea promisă! .........  (Va urma.)

dita, că suntema unü neamü plinü de 
viâţă, care voesce a progresa pe tere
nulü culturalo cu paşi siguri.

Astfelü şi 4iua de 4 Augustă n. 
c., 4iua ţinerei adunăriloră generale a 
Desp. X I ala „Associaţiunei transilvane 
pentru lit. şi cult. p oporului románü“ 
şi a „Reuniunei fem. rom. Sălăgiene* în 
Supurulü de süsü, a fostü o adevărată 
serbare naţională.

Comuna Supurü, situată în centrulü 
Sălagiului pe unü şesa mănosfl, în cursulü 
val ei Crasnei, cu 4iua de ^ Augustü a 
eşitfi din liniştea sa ordinară, fácéndü 
mari pregătiri pentru primirea ou ova- 
ţiuni a ospeţilorO veniţi din depărtări, 
mare parte grupaţi la oasa ospitală a 
d-lui Andreiu Cosma, adv. şi dir. insti
tutului „Silvania.“

In dimineţa 4^ei de 4 Augustă 
sosia din tóté părţile inteliginţa română 
nu numai din cele mai depărtate locuri 
ale Sălagiului, ci şi din comitatele ve
cine : Biharea, Sátmarü, de pe la Baia 
mare, Chiorü, de peste MeseşO şi din 
Ardeala.

Era înălţătore de inimă însufleţirea 
cu care poporulü a primitü pe directo- 
rula desp. XI., Rvds. d-nă Alimpiu Bar- 
bolo viciu. Unü banderiu formata din 36 
tineri din popora în costumele loră or
dinare decorate cu insemne sărbâtoresci, 
în frunte cu bravula lora învăţătoră 
Mihaiu Bobişa, a întâmpinată departe, 
în hotarulü comunei, pe directorula des- 
părţâmântului, cáré venia însoţită de 
mai mulţi inşi din jurulă Şimleului şi 
care fu bineventatü printr’o cuvântare 
scurtă, însă însufleţită.

In capulă satului, la pórta locuinţei 
d-lui Cosma, în a căreia curte erau fă
cute pregătirile pentru petrecerea de 
veră publicată, cum şi în alte două ca
pete ale satului, pe unde aveau să între 
ospeţii în comună, erau ridicate porţi 
triumfale cu inscripţiuni naţionale de: 
Bine aţi venitü!

La 8 óre s’a începută servi ciulă di
vină, la care a pontificat Rvds. d. Alimpiu 
Barboloviciu, vicariulü foraneu Episco- 
peseu ală Selagiului şi direct, despăr. cu o 
asistenţă numărosă. Cântările bisericesc! 
le-a esecutată cu multă precisiune co- 
rulă scolarilorü şi tineretului din co
mună, sub conducerea învăţătorului lorü, 
căruia i-a succesü a-lü disciplina des
tulü de bine.

Poporulü, care se îngriji atátü de 
multü de curăţirea caselorü sale pentru 
acéstá serbătore naţională, nu şi-a ui
tată nici de biserica sa, — care este 
spaţi0să şi una din cele mai vechi clă
diri de pétrá din acestă giură, cu unü 
iconostasă frumosă— pe care o-a renovată 
şi curăţită, costând0 pe poporü peste 
2000 fl.

Nu mai puţină vredniciă au desvol- 
tatü aceşti poporenl şi în repararea 
şcolei şi edificieloră din jurulă ei, în pro- 
vederea ei cu aparate pentru instruc
ţiune şi cu bănci forte coréspun4étóre 
pentru şcolari. Recunoscinţă loră şi bra- 
vilorü săi conducători: D-nii Iónü Galü, 
protopopü, Augustinü Osianü, coopera- 
torü, Andreiu Cosma, I. Alecsuţiană, cu- 
ratorü şi învăţătorulă, cari infiuinţâză 
asupra loră în direcţiune atâtă de sa
lutară.

După 9 óre comitetulă despărţă
mântului, invitată prin o deputaţiune, s’a 
presentată érá în biserică, unde-lă aş
tepta o inteligenţă atâtă de numerosă, 
ca la nic! una din adunările din trecutü. 
Afară de Rvds. domnă vicariu Alimpiu 
Barboloviciu, mai erau de fa ţă : Rvds. 
Ciriacă Barbulü, vicarulă din Careii mari, 
şi 11 protopopi: M. O. D. Gavrilă La- 
zară din Sanislau, I. Sabo din Supurulü 
de josă, Alecsiu Berinde din Seini, Alec- 
sandru Lemenyi din Borşia, Ionă Galii. 
—Supurü, Pap Todorü—Ortelcü, Vasiliu 
Geţie—Cucu, Alesandru Costea—Oarţa de 
süsü, CoroianüDemetriu—Santău, Alecsiu 
Yarna, —Asuagiu, Papü Ambrosiu, — Do- 
rolţa şi alţi preoţi nenumăraţi. După 
informaţiunl—numai cei morboşl au ab
sentată din totă jurulă. Au mai fostă
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-presenţl şi din depărtări b&rbaţ! dis
tinşi: d-lö Georgiu Popü de Băsesci, D. 
Georgiu Filepă din Taşnadfi, d-lü Popü 
Alecsandru, jude regiu din Cehü, Dr. 
Toanü Popă, prof. de teologiă în Gherla, 
Vasilie Leşianu fostti prof. la BeiuşO, 
Dr. Stanü Florianü, profesorü în Beiuşfl. 
M. O. D. Georgiu Cheresi din Portelecü, 
M. Ajaki din Domahida, Simeonü Ma- 
Tincaşă din Bogdana şi alţi forte mulţi bă
trâni şi tineri, judecători r., jucjî comi- 
tatensl, notari comunali, posesori, ju 
rişti, doctorancji, artişti de pictură, teo
logi, învăţători, măestri şi alţii din tóté 
păturile societăţii române Selăgiene con- 
scie de chiămarea de a conlucra la 
consolidarea progresului culturei naţio- 
ţionale române.

Poporulü nici vorbă nu era să în
capă, ci sta în jurulü bisericei cu o rară 
pacienţă ca să mai auc|ă şi elü cátü de 
puţinii ce străbătea prin fereşti şi uşe.

D-lü A. Barboloviciu, direct, despt., 
a deschisă adunarea cu o cuvântare 
clasică, rostită cu elocinţa-i caracteristică 
pétrun^étóre, demonstrândă, că istoria 
némului románescü în totü decursulü se- 
culiloră a fost şi este bisericéscá, ajungând 
la conclusiunea: „Sé dámü poporului 
cultură religiosă-morală“, care cuvân
tare a pătrunsă cu atâta convingerb pe 
ascultători, íncátü unanimü au cerută 
aceea a se tipări şi distribui membrilorü 
ca ună mărgăritară preţiosă, care să le 
fiă directivă în viitoră.

După deschiderea adunărei, d-lü 
Andreiu Cosma saluta adunarea în nu
mele poporului română din comună în 
termini forte călduroşi, cu care ocasiune 
arăta şi interesantulă istorică ală ţinu
tului acestuia, dedusă cu multă erudi- 
ţiune dela coleniele romane, dela care 
timpă „se trage şi numele comunei, pe 
a unei suburbiulă cetăţii Balota, din care 
prin devalvaţiune ac|l se numesce Su
pura.“

Forte interesantă şi instructivă a 
fostă şi raportulă comitetului direcţiunei 
Despărţământului pregătita prin secre- 
tarulü Dr. Ioană Nechita, care neputân- 
du-se presenta la adunare, s’a înlocuită 
prin notarulü adhoc: Ioană L azară , 
compt. la Inst. „Silvania“, şi Ioană Chere- 
beţiu, preotă. In aoestă raportă s’au ară
tată lucrările Despărţământului din de- 
cursulă anului, precum şi publicarea unei 
statistice minuţi0se despre starea şi pro- 
gresulă învăţământului poporală din Să- 
lagiu; s’a constatată, că pe terenulă in- 
strucţiunei poporale încă suntă multe 
de făcută; cu deosebire s’a regretată, că 
din comisiunile esmise în cele 14 Pro
topopiate din Sălagiu pentru constatarea 
progresului şcolară, numai din 6 au so
sită la Direcţiune relaţiunl detaliate. In 
adunare s’au numită tractela comisiuni- 
loră negligente, aci însă le tacă în spe
ranţa, că comisiunile alese în viitorü 
vorü ţine semă a se feri de o asemenea 
eventuală negligenţă, ce amă fi siliţi a-o 
arăta în publică.

A făcută mare şi plăcută impresiune 
asupra ascultătoriloră împărţirea premi- 
eloră învăţătorescl, pe cari distinşii noş
tri bărbaţi în totă anulă le oferâză pen
tru învăţătorii, cari îşi facă datoria pe 
tóté terenele cultivărei poporului Sălă- 
giană, atâtă în cetită, scrisă, economiă 
,şi pomologiă, câtă şi în şcolele de re- 
petiţiune şi formarea de coruri vocale 
bune.

Celă dintâiu premiu, amăsurată pro
gresului generală, ar fi trebuită să-lă 
capete d-lă învăţătoră din Băsesci Ioană 
Chira, oare însă renunţândă cu marini- 
miă în favorulă confraţiloră săi învăţă
tori, Direcţiunea i-a votată ună premiu 
de onóre donându-i „Istoria Românilorău 
mai nouă de G. Bari ţiu, şi astfelă pre- 
miulă întâiu d e : o vacă cu viţelă ’i s’a 
venită d-lui Eliâ Popă, învăţătoră în Şom- 
cuta, care deşi e afară de ambitulă Sil- 
vaniei, însă e membru fundator ală „Reun. 
înv. Rom. Sălăgenl“, şi în meritulă ac
tivităţii sale s’a găsită vrednică de acestă 
premiu.

Premiul ă ală doilea: O serófa cu pur-

cei, l’a obţinută Vasilie Olteană, (Bongăr- 
ăeanulfi), învăţătoră în Periceiu. Ală trei
lea, de patru galbeni, l’a dobândită Teo
doră Medanu, învăţătoră în Hotoană. Pre- 
miulă ală patrulea de 20 florini i’a do
bândită Ipathiă Todorană, învăţătoră în 
Domnină. Premiulă ală cincilea de 10 
florini — Ioană Oegariu, învăţătoră în 
Cehiu. Premiul ală şeselea —I. Mureşianu, 
şi premiulă ală şeptelea — I. Gosmanu, 
înv. în Badacină.

Nu potă lăsa neamintită aci, că Me
cenat ele înflorirei causei şcolare din Să
lagiu este marele proprietară d-lă Geor
giu Popă din Băsesci, care în totă anulă 
susţine premiulă I  şi II  pentru cei mai 
abili şi diligenţi învăţători.

Cu finea raporturiloră s’a presentată 
în scrisă şi s’a cetită o propunere im
portantă şi desvoltată pe largă a secre
tarului Dr. Ioană Nechita, despre folosulă 
şi mijlocele înfiinţărei unui fondă comună 
de ajutorare pentru şcolele din Sălagiu, 
care s’a dată unei comisiuni pentru cen- 
snrare şi pentru aflarea mijl6celoră, prin 
cari va ii a se realisa înfiinţarea fondu
lui numită, decă adunarea generală a 
Associaţiunei mame pentru lit. şi cult. 
poporului română va încuviinţa acesta. 
S’au făcută numărose înscrieri de mem
bri şi tacse pentru Associaţiune, primin- 
du-se 100 fl. Totă cu acestă ocasiune 
d-lă Andreiu Cosma s’a făoută membru 
ordinară odată pentru tot-deuna cu ună 
capitală de una sută florini, donată în 
una acţiune de a călei ferate Sălăgiene.

Adunarea viitore s’a decisă a se 
ţine pe ţermurele Someşului, în Sâlsîgu.

(Va urma.)

P ro p iia  scoleloffi românesc! din Beinşn.
A eşită de sub ţipară „Programa 

gimnasiului sup. gr. cat. şi a şc61eloră 
normali din Beiuşă, pe anulă scol. 1880-90. 
Redactată de Ioană Buteanu, directoră 
şi profesoră P. O. Cu tiparulă lui Iosifă 
M. MuntyanaQ.)

Acestă programă este tipărită în 
textă maghiară şi română. In partea 
primă conţine: O privire fugitivă asupra 
trecutului nostru, de Ioană Buteanu. In 
acestă parte se află mai multe date din 
istoriculă gimnasiului din Beiuşă, con
semnarea tuturoră patroniloră, directo- 
riloră, profesoriloră şi şcolariloră, cari 
au studiată la acestă gimnasiu începândă 
dela întemeiarea lui şi pănă acll.

In partea a 2-a a programei se află 
date privitore la an. şcol. espirată, din 
care reproducemă următorele:

La gimnasiu au funcţionată urmă
torii profesori: Ioană Buteanft (tot-odată 
şi directoră), Coriolană Ardelenă, Yic-1 
toră Borlanu, Teodoră Bulcu, Vasiiiu 
Dumbravă, Traiană Farkas, Demetriu 
Fekete, Ioană Fersigană, Georgiu M. 
Marinescu, Georgiu Papp, Vasiiiu Ste- 
fănică, Dr. Floriană Sztâa. Catecheţi : 
Vasiiiu Papp (gr. or.), Angelics Kozma 
(rom.-cat.), Emerică Sipos (conf. elve- 
tică) şi rabinulă Iosifă Grossberg (is- 
raelită.)

Numărulă studenţiloră în întregă 
gimnasiulă a fostă la finea anului 246.; 
dintre aceştia: 83 gr. cat., 127 gr. or., 
19 rom. cat., 8 de conf. helv., 9 israe- 
liţl. După naţionalitate: 210 Români, 36 
Maghiari (între aceştia suntă număraţi şi 
elevii rabinului Grossberg!) Din numărul 
totală ală şcolariloră vorbescă limba ro
mână 48, maghiară 10, română şi ma
ghiară 176, maghiară şi germană 2, tote 
3 limbile 11. După loculă nascerei suntă: 
din Beiuşă 34, din comitatulă Alba-in- 
ferioră 1, Aradă 33, Bihoră 119, Caraş- 
Severină 6, Cianadă 1, Cluşiu 2, Hajdu 
1, Hunedora 5, Murăşă-Turda 1, Săt- 

I mară 12, Sălagiu 22, Szabolcs 2, Turda- 
Areşă 7.

La esamenulă de maturitate s’au in
sinuată 22, dintre aceştia s’au respinsă 
după esamenulă scripturistică 5; au fă
cută esamenulă verbală 17, anume: cu 
eminenţă 1, cu bună 3, maturi 10, er 3 
s’au relegată.

In întregă gimnasiulă s’au propusă 
pe săptămână: 42 ore din limba latină, 
28 maghiară, 17 română, câte 18 din 
grecă şi istoriă, 23 matematică, er din 
celelalte studii mai puţine ore.

Stipendiaţi 17, beneficiaţi din fun- 
daţiunea depâne Vulcaniană 52, din fon- 
daţiunea de pâne Zsigaiană 8. Societatea 
de lectură „Samuilă Vulcană“ a stu- 
denţiloră din cl. VII şi VlII-a gimn. a 
ţinută în decursulă anului 20 şedinţe or
dinare şi 3 estra-ordinare, în cari s’au

presentată din partea membriloră 34 
operate în prosă şi poesiă, cari au fostă 
recensate şi discutate prin câte 3 critice, 
şi s’au declamată 69 poesii. In 25 De
cern vre, aniversarea morţii fericitului 
fundatoră S. Vulcană, societatea a ţinută 
o şedinţă festivă. Averea societăţii în 
bani gata elocaţl spre fructificare: 632 
fl. 93 cr.

La şcola normală au funcţionată 4 
profesori şi ună catechetă. Numărulă ele- 
viloră: 61; dintre aceştia: 30 gr. cat., 
30 gr. or., 1 israelită.

înscrierea pentru anulă şcolastioă 
viitoră se va face în 1, 2 şi 3 Septem- 
vre st. n. Tinerii din cl. I  gimn. şi cei 
ce mergă aoolo dela alte gimnasii au 
să solvescă: 2 fl. taxă de primire, 12 
fl. didaotru (în 2 rate) şi 1 fl. 40 cr. 
pentru alte accidenţe.

Scirî poliţienesc? locale.
Fúrtü. In timpulă dela 7 pănă la 

10 Augustă n. i-s’a furată contabilului 
firmei de aci Scherg & Comp., Ioană 
Cicogna, din locuinţa sa încuiată din- 
tr ’ună scrină, iarăşi încuiată, suma de 20 
Ü. v, a., ună cesă de aură pentru dame 
cu duplu copacă şi ună lanţă filigrană 
de aură, o broşă de aură dela uuă lanţă 
de aură, avândă o petră roşiă-paiidă, 
o broşă de aură cu mărgeană, unăinelă 
de diamantă, ună inelă cu o pâtră roşiă- 

' palidă, şi unulă cu o piatră violetă. Din 
împrejurarea, că la lăcatela, pe cari a 
trebuită să le deschicjă făptuitorulă, nu 
se vă4u nimica stricată, şi că dintre 
obiectele, cari se aflau desupra scrinului, 
nu se fura nimică, se póte conchide, că 
făptuitorulă avea esacte cunoscinţe des
pre locuinţă şi tot de-odată scia ce se 
afla în scrină. Cu tóté astea posesorulă 
cjice, că în odaia lui nu a întrată nici
o personă bănuită, şi că personalulă de 
serviciu e mai pe susă de ori-ce bă
nuială. Poliţia caută să descopere pe 
hoţă.

Eri înainte de prán^ü a fostă prinsă 
aci calfa de cismară Vogel Ferenoz, care 
după ce fura mai multe haine, cărţi, ju- 
vaericale şi rufării dela stăpânulă său 
Nagy Iozsef din Bara-Oltă, fugi dela 
elă, ér la cererea stăpânului său, fu dată 
pe mâna justiţiei.

Isgonire. Duminecă diminâţa. a fostă 
isgonită din oraşulă nostru ună individă 
anume Márkus Gagel din Aradă, fără 
nici ună căpătâiu şi fără legitimaţiune, 
deórece umbla de colo pănă colo în 
Vinerea trecută prin piaţă.

M u l ţâ m i tâ  p u b l i c ă .
(Urmare.)

Comitetulă parochială subscrisă a- 
duce prin acesta mulţămită publică 
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai josă însemnaţi, cari au dăruită la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
piaţa Braşovului:*)

Prin Prea On. Domnă Trifonă Mi- 
clea protopr. sbiteră s’au colectată dela 
domnii: Petru Murgu parochă 1 fl., Pa
velă Borca, parochă 1 fl., Ioanichiu Nea- 
goe, preotă 2 fl. Toţi din comuna Petro- 
voselo, şi biserica română din Petrovoselo 
3 fl.

Prin d-lă Antonie PopovicI, parochă 
în Nicolinţă dela domnia sa 2 fl., 
dela cassa bisericei din Nicolinţă 3 fl., 
dela d-nii: Ilie Cornicu 30 cr., Cusmană 
Turcone40cr., lacobă Turcone 20. cr., Vi- 
cuntu Melca 20 cr., George Pinţiu 20 
cr., George Barbu, comersante 50 cr., 
Ilie Mangiu 10 cr.

Prin domnulă Asenţiu Bălană, pa
rochă în comuna Cubină 2 fl., dela d-na: 
Helena Bălană 1 fl., Nicolau Bunda 1 
fl., Andrei Micetft 1 fl., Alecse Ciolacă
1 fl., Milană Rachitovană lf l .,Z . Bunda 
20 cr., Z. Olteană 60 cr., d-na: Iuliana 
Olteană 40 cr., George Miiată 50 cr., 
Ştefană Bălană 50 cr., Ana T. Bălană 
50 cr., Coracă Drăgană 40 cr., Alecsa 
Coracu 40 cr., George Bălană 30 cr., 
Trifu Gepcea 60 cr., Persa Gepcea 40 
cr., Ioană Sarmeşiu 60 cr., Drăghina Sar- 
meşiu 40 cr., Ilie Drencea 60 cr., Ra- 
chilă Drencea 40 cr., Dimitriu Radivoiu 
60 cr., Drăghina Radivoiu 40 cr., Mita 
Sarmeşiu 60 cr., Saveta Sarmeşiu 40 cr., 
Teodoră Cocora 50 cr., Drăghina Cocora 
20 cr., Ilie Cocora 50 cr., Miloa Cocora 
20 cr., Pavela Miată 50 cr., Sava Miată 
50 cr., Dimitrie Frenz 50 cr., George 
Frenz 50 cr., George Drencea 20 cr., 
George Bernijek 20 cr., Pavelă Bunda 
20 cr., Ioană Fraţila 40 cr., Mileva Fra- 
ţila 20 cr., Costica Szvetozar 60 cr., Şte
fană Bălană 60 cr., Eva Bălană 20 cr., 
Sfetozară Sarmeşiu 50 cr., Ilie Bagera

*) On. domnï, cari au primita liste de 
colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulü.

40 cr. Mai mulţi creştini din Dolove 80 
cr., Iosifă Popoviol, parochă în Sătulii 
nou 1 fl. Totală 38 fl. 50 cr.

Prin domnulă Ioană Marcu, învăţă- 
toră în Bocşa montană, dela d-nii: Ioană 
Marou, învăţătoră 1 fl., Dr. Aurelă Oprea 
adv. 1 fl., Ioană Budinţiană, adv. 1 fl. 
Totală 3 fl.

(Va urma.)

Comitetulă parochială română gr. or. din 
cetatea Braşovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia
preş. notară

TELEGRAMELE „GAZ.TRANS.“
(Serviciulii biuroului de coresp. din Pesta.)

Ischl, 18 Augusta. Regele Ro
mâniei şi succesorulu tronului so- 
sescii acţî aci cu trenu separatu, 
ca se visiteze pe monarchulu aus- 
triacu, care’i aşteptă la gară. După 
ameept va fi prâneju de gala în vila 
împeratului, sera representaţiune 
festivă în teatrulu orăşenescu. Sâm
bătă dup’amecji se va face o es- 
cursiane în împrejurime şi apoi 
regele Carolu şi prinţulu de cor6nă 
Ferdinand voru pleca la Sigma- 
ringen.

Berlinu, 13 Augustu. Suita îm
păratului a plecatu la Petersburgu 
pe usca tu. Împeratulîi plecă ac}Î 
la Kiel, de acolo pe vaporii la 
Reval.

Gratz, 13 Augustii. O furtuna 
a pricinuiţii în partea de susu a 
Stiriei pagube necalculabile.

Cununia. Domnulă Const. R. Pascu 
şi d6mna Elisa N. Christu îşi facă cu
noscută căsătoria, ce s’a săvârşită Luni, 
la 23 Iulie, în Braşovă.

Rectiflcare. In foiletonulü de erl, 
pag. I., col. 4, versulü 3, in locü de 
Peifer, sö se cetescä Pfeifer; pag. II, 
col. 1, versulü 1, in looü de durchfahren, 
sö se cetescä durchfahren, er col. 4., ver
sulü 1, in locü de Junggeselen —Jung- 
gesellen; versulü 3, in locü de Abenb — 
Abend; versulü 5, in locü de Und — 
Um.

t l ir s u ld  p ieţei B raşovâ
din 13 Augustă gt. n. 1890.

Bancnote rom«nescI Oamp. 9.13 Vând. 9.16 
Argintii românesc* • „
Kapoleon-d’orl - - - „
Lire turceacl . . .  „
Imperiali - - - - „
Gtalbinl . „
8 cris.fonc.„AlbinaM8 ° /0 n

n n n ®°/# n
Ruble rusesc! - - „
K&rcl germane - - ,,
Discontuia 6 —8 % pe anii.

Cursaltt la barsa da Viena
din 12 Augusta st. n. 1890.

Renta de aurii 4 % ....................... - 101.70
Renta de hârtii 5°/0 ........................* 99.80
imprumutulă c&ilorâ ferate ungare -

aura - - - - .............................115.—
dto arginta - - - - - -  98.—

Amortisarea datoriei câilora ferate de
osta ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilora ferate de
osta uigare (2 -a emisiune) * - —.— 

Amortisarea datoriei c&ilora terate de
osta ungare (B-a emisiune) - - 111.50 

Bonuri rurale ungare - - - - -  99.40
Bonuri c r o a to -s la v o n e .......................—.—
Desp&gubirea pentru dijma de yinft

unguresca - - - - - - -  —,—
Imprumutuia cu premiulă ungurescă 140.50 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 128.—
Renta de hârtift austriacă - • - * 88.25 
Renta d<? arginta austriaeft - • - - 89.60 
Renta de aura austriacă - - - - -  108.60
LosurI din 1860 ............................ - 140.—
Acţiunile băncei austro-ungare - - 980.— 
Acţiunile băncei de credita ungar. - 858.15 
Acţiunile băncei de credita austr. - 308.50
ftalbenl împărătesc!.................................. 5.44
Napoleon-d’o r ! ....................................... 9.16l/2
Mărci 100 împ. germane . . . .  56.40 
Londra 10 Livrea eterlinge - - - - 115.55

Editoră şi redaotorü responsabilă :
Dr» Aurel Mureşianu.

9.08 N 9.11
9.14 N 9.17

10.40 n 10.45
9.38 n 9.48
5.35 n 5.40

101 .— n—.—
99.50 »

135. - »
1*

136.—
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CONVOCARE. 401,3-3

Onoraţii membrii ai „Reuniunii a ll-a  
de înmormântare“ în Deva sunta rugaţi 
a lua parte la a

IV.
dupăce se va ţine la 5 (17) Augusta, 

amâdî la 4 ore, în sala primăriei.
La ordinea (Jilei e:

1) Deschiderea şi presidiarea adunării 
generali prin directorii; cetirea pro
cesului verbalii luaţii în adunarea 
generală premergStore;

2) cetirea raportului generalii al ii 4-lea, 
despre activitatea şi starea reuniunii 
de pe 1889;

3) cetirea raţiociniului de pe anul& 1889, 
revisuirea lui prin o comisiune de 
3, eventuala darea absoluto :iului;

4) alegerea: a) directorului, bj secreta
rului, c) cassarului, d) şi a 12 mem
bri ordinari, 6 suplenţl în comitetulft 
administrativii pentru periodulQ de 
3 ani 1890-1892;

5) propuneri, rugărl seu apelate în con
tra hotărîrilorft luate de comitetfi, 
înaintate directorului—cu vorba s6u 
în sorisii—premergătorii adunării ge
nerali cu cela puţina 24 de ore;

6) închiderea adunării generali prin no- 
ula directora.

Din şedinţa comitetului administra
tiva, ţinută la 3 Augusta 1890.

Secretarul*: Directorul*:
A n p s ttA J ic o a r ă m .p . A le ii Olarium. P .

Nr. 4469—1890. 403,1—1

PUBLICAŢIUNE.
La subscrisula căpitănata sunta de

puse mai multe obiecte găsite, constă- 
tătâre parte în bani, parte în giuvaeri- 
cale şi haine.

Se publică acesta cu acela adausa, 
că obiectele aceste se pota lua în primire 
de respectivii păgubaşi îndată ce dânşii

vora pute documenta dreptul & de pose
siune.

Asupra acelora obiecte, cari după 
espirarea unui anii nu se vorii lua în 
primire dela subscrisultt căpitănata, se 
va dispune în sensula legei.

B r a ş o v  a, în 26 Iulie 1890.

No. 9049—1890. 402,3—2

PUBLICAŢIUNE
Pe temeiula planului şi prelimina

rului aprobata de Inaltulü ministeriu reg. 
ung. de interne prin ordinaţiunea din 10 
Iulie a. c. Nru se predă pe cale
scripturistică de oterte mai puţina ofe- 
rentului clădirea unui paviliona isolatorü 
pentru bólé de infecţiune în spitalulü ci
vila braşoveana.

Preliminarula conţine suma de 10,183 
îl. 49 cr., pertractarea de oferte se va 
ţinâ Joi în 28 Augustű a. c. înainte de 
prân4a la 11 őre în oficiolatula orăşe- 
nesca economica.

Amatorii au de a’şî aşterne la amin- 
titula oâoiolata pănă la diua şi óra amin
tită ofertele provédute cu vadiu de 5% 
din preliminarii. Vadiulü acesta are ső 
fiă seu în parale gata séu in hârtii de 
preţii.

Plănuia, preliminarula de spese, pre
cum şi condiţiunile de oferte şi clădită 
se află în decursula órelora oficióse la 
oficiolatulű economica spre esaminare din 
partea fiecărui.

B r a ş o v a ,  2 Augusta 1890.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ â 5 cr. se potfi cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

ABONAMENTE
„GAZETA TR A N SILV A N IEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i............................................... 3 fi. —
Pe şese luni............................................... 6 ii. —
Pe unu anu ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni....................................................10 fr.
Pe şese l u n i ...............................................20 ir.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.............................................................. 2 11. —
Pe şese luni....................., . . . . 1 fl. —
Pe trei luni . .......................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n i...............................................4 franci.
Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

3 O O O O O 0 O O O O O O O O O O O O O O O 8 O O O O &

Mersulü trenurilort
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 1 Iunie 1890,

Budapesta—Predealu Predeal«—Budapesta B .-Pesta-Aradu-Teiuş Teiuş-Aradii-B.-Pesta

Viena 3.25
Budapesta 9.25
Szolnok 11.29
P. Ladány 1.07

Oradea-mare | 2.24
2.32

Mezö-Telegd 3.02
Rév 3.33
Bratca
Bucia
Ciucia 4.26
Huiedin 4.58
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădfeşel

I
5.49
6.02

Cluşiu | 6.12
Apahida 6.27
Ghiriş 7.31
Cucerdea 7.55
Uióra 
Vinţul* de sus* 
Aiud

Teiuşti

Crâciunel*
Blaşiu
Micâsasa
Copşa luicâ
Mediaş*
Elisabetopole
Sighi§óra
Haşfaldu
Homorodü
Augustin*
Apaţa
Feldióra

BraşovA

Timiş* 
Predealu

Bucur es ol

Trenû
accele

rată.

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47
9.30

Trenú
accele

rată
Tren de 

per- 
sóne

Tren de 
per- 
sóne

8 .-
2 .-
4.05
6.46
T oi
7.11
7.41
8.16

9.06
9.35

Trenă 
de pers
10.35
11.02
1123
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

10.50
7.35

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.64
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
6.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26

1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1136

11.23
12.08

Bucuresc! 
Predealu
Timiş*

Braşovi)

Feldióra
Apaţa
Augustin*
Homorodü
Haşfal0u
Sighiş0ra
Elisabetopole
Mediaş*

Copşa mică

Micâsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teiuşi

Aiud*
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GhirişA 
Apahida

Cluşiu |

NâdăşelA 
Ghîrbâu 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Trenú
aocole-
ratü

Tronû
de

pers.

I irenn  
accele
raţii.

Budapesta

Viena

7.55 
1.08 
1.87 
2.13 
2.49 
3.12 
3.32 
3.47 
4 20 
5.25 
5.45
Ö.12
6.33
6.46 
6 48

7.22

7.51
7.5*
8.15

845
9.16

10.36
10.48

12.01
1 2 .3 1

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
5.11
7.16
8 .4 0

1.40

4 . -
4.44
5.20
5.47
6.36 
8.12 
8.47 
9.29 

10.10 
10.32 
10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23 

1.23 
1.60 
2.20 
2.28 
2.46 
3.33 
5.—
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
Ö.31
6.36
6.50
3.—

4.10
4.50
5.60

tren de 
per- 
sóne

4.46

Trenű
accele
rată.

Trenú
de

pers.

Trenü
de

pers.

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25
7 .2 0

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.5]
12.27

1.35 
1.59 
2.82 
2.69
3.13 
3.18 
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
6.45 
5.51

Viena 
Budapesta
Szolnok

Arad A

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşin*
Zamù
Gurasad-
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos*
Alba-Inlla
TeiuşA

6.U8
6.42 
7.52 
8.10 
8. BC 
8.6C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40

8 .-
2 .-
4.20
8.10

*2.20
12.34
§3.05
13.23
*3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46
4.58
5.16
5.38
5.53
6.16
6.58
7.22
7.38
7.54 
8.14 
8.48 
9.12 
9.34 
9.56

10.1?
10.44

3.25 Teiuşti 
Álba-lulia
Vinţul* de jos* 
Şibot*

9.40 
1.02 
5.27
5.50j Orăştia

Simeria (Piski) 
Deva
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamù 
Soborşin* 
Bêrzava 
Conop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Simeria (Piski)-JPetroşeu*i

Aradit

Szolnok 
Budapesta

Viena

T renű
accele

rată.

Trenú
de

pers.

Trenú
de

pers.

6.49
76.06 
='6.24 
§6.53
17.06 
7.45

11.51
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

J>;56
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.26 
5 50

7.20 1.4U

4.51
5.27
5.44 
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

€opşa-m ic&-8 ibUu

Copşa-micâ
Tr. de p.

4.05
T. d„ p.

10.47
T r. omn

7.10
Şeica mare 4.35 11.17 7.43
L0mneş* 5.16 11.58 8.27
Ocna 5.47 12.29 8.59
Sibiiu 6.10 12.52 9.23

8 i b i i u - € o p ş a - m i c ă

6.05

Petroşeni-Simeria (Piski)

Simeria
Streiu
Haţeg*
Pui
Crivadia
Baniţa
PetroşenJ

T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn.
7.17 11.28 3.50|PetroşenI 6.05 10.42
7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23
8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57
9.39 2.03 6.16 Pui 8  07 12.33

10.37 2.51 7.03 Haţeg* 8.51 1.19
11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09
12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47

T. oinn
4.03
4.49
Ö.24

~6Ă)4
6.43
7.28
8 .-

A  radu—Timi sóra Timi sóra—Aradu

AradA
Aradul* non
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
Timiş0 ra

T. omn. T. omn. i - omn.
6.18 4.181 Timişrira 6.30
6.40 4.40| Merczifalva 7 23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 6.33) Vinga 8.16
7.56 6.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradul* nou 9.09
9.04 6.50 AradA 9.25

T. omn. 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.551

6.06

Mure§u-Ludoşu-Bi§triţa B i s t r i ţ a - M u r e ş â - I i i i d o ş â

Murdş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

Nota

JT. omn.jj ~  1 “
| 4. — | Bistriţa
J  6.48)1 Ţa^ _®udatelec*
| 9  59  Murâş*-Ludoş*

Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. oinn- 
1.16 
4.50
7.21

Ghirişii—Turda Turda—Ghirişâ

GhirişA
Turda

7.40
8 .-

10.50
11.10

3.56
4.10

y.30
9.50

Turda
Shirişi

6.05
6.26

9.40
1 0 .-

2.40 
3.

ö.ííO
8.40

S i g h i ş o r a —O d o r h e i u O d o r h e i u - § i g h i ş 0 r a

8ighiş0ra
Odorheiu

6«—111.26'JOdorheiu 
7.49j 1.60}|Sighiş0ri

8.40
10.52

2.46
5.28

Tr. omn. Tr. de p. T r. de p.

Sibiiu 7.35 4.34 ~WM
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneş* 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa>mic& 9.34 6.20 11.35

C u c e r d e a  - O ş o r h e i u
R e ş h i n u i u  s & s e s c u

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omu.

Cucerdea 2.65 8.20 2.56
Oheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
jf .-Bogata 3 56 9.20 4.15
Iem ut* 4.33 9.57 4.54
Sânpaul* 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

«  .  1 5.30 10.54 5.35Oşorheiu < 5.50 4.58
Reghinul-8ăs. ?.26 7 . -

B e ^ l i i n u l u  s ă s e s c â -
O ş o r l t e i u - C u c e r d e a

Tr. oinn. Tr. de p. Tr. de p.

R e g h i n u l - s ă s . 8.25 “ Ï Ï . T

Oşorheiu < 10.— 9.49
1 7.24 5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.39
Sânpaul* 8.07 6.37 11.02
Iem ut* 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoş* 9.35 7.41 12.06
Cheţ» 9.51 7.57 12.22
Cucerdea 10.23 8.25 12.50

S i m e r i a  (P isk i)-U u ic d .

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4. 
4.21 
4.50

U n i e d . - S i m e r i a  (Piski).

Uniedóra
ŵ erna
Simeria

9.25 
9.51 

10. K
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